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CAN BANG THI TRUONG HANG HOA VA TIEN TE:
MO HINH 1S-LM

PO THIEN ANH TUAN

TRUONG CHINH SACH CONG VA QUAN LY

DAI HOC FULBRIGHT VIET NAM

) In the long run we are all dead.
1) / ----- John Maynard Keynes




XU HUONG TANG TRUONG TRONG
3 THAP NIEN QUA O VIET NAM

Téng truong GDP Viét Nam 1985-2022
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CAN BANG THI TRUONG HANG HOA

Giao diem
Keynes

Chi tiéu, E

T

T
S
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Y=E
E,=C,+ I, + G; + NX,

E,=C,+ I, + G, + NX,

Visao AY > AG?

AY = Y,-Y,

Y, Y, San lwong thue, Y



CAN BANG THI TRUONG TIEN TE

—

& Cl;ng tien thuc,
> M5/P
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To

Cau tién thuc,
MP/P =L(Y, r)

M,/P Khai tien thire, M/P



MO HINH IS-LM (MO HINH HICKS - HANSEN)

* Can bang thi truong hang héa:
Savings = Investment

* Can bang thi truong tién té:
*Y=C+I(r)+G+NX

Liquidity = Monetary Supply

* Tuyén tinh hoa IS: * MS/P=MP/P=L(Y,r)
IST+G=S+T * Tuyén tinh héa LM:
I'=1y—ar LM: —=kY - fr
S=Sy+(1—-c)(Y-T) P
Iy—ar+Gy=So+(1—-c)Y-T)+T —,Br:M—kY
—ar=(So—Ilp—Gy)+(1—=c)Y—-T+cT+T P

—ar =(Sg—Ip—Gy+cT)+ (1 —-c)Y
o+ Gy—=Sy—cT) 1-c r=——+—Y
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TUYEN TINH HOA IS-LM

-(d-¢)




MO HINH CO DIEN (B=0)

LM

-(d-¢)

IS

Y*



MOT CACH TIEP CAN XAY DUNG PUONG IS

Lai sult, r

IS
I(r)
Piu tu, I I, I Y, Y, Thu nhap, Y
Say’s Law (1803)
“Supply creates its @
own demand”
® S=sY

/3 Tién kiém, S



SU HINH THANH DUONG IS

E N o
El = C+ I(I‘l) + G + NX
E, Ey=C+1I(ry)) + G+ NX
Ey
Y
r
To Puong IS: Tap hop cdc diém phdi hop giita Y
va r, 0 do thi truong hang héa cin bang
S|
IS



SU HINH THANH PUONG LM

MS/P
r r
Iy
Iy
Iy
Iy

MP/P = L(Y,, 1;)
MP/P = L(Y,, 1,)

Y

Duong LM: Tdp hop cdc diém phoi hop giita
Y va r, & d6 thi truong tién té cin bing

Y,
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CAN BANG IS-LM




TAC PONG CUA CHINH SACH TAI KHOA PEN IS

E _ .
E,=C+1I(r)) + G; + NX
Ey E,=C+1(ry) + Gy + NX
EO
Treong hop:
Chinh phtt mo rong chinh sach tai khoa: v
Tdng chi tieu G
r
N
S
I, \
Khi chinh phu tang chi tiéu G=>Y T tai N
/ moi muec 1ai suét r, cho trudc : A
\ < IS
ISO 12
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TAC PONG CUA CHINH SACH TIEN TE PEN LM

Truwong hop:
NHTW mo rong chinh sach tién té:
Ting cung tién M5
MS()/ P Msl/ P r LMO LMl

Iy

Iy

MP/P =L(Y,, ry)
MP/P = L(Y,, 1y)

Y, Y
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/ Khi NHTW tang M5 =>r | tai moi mtc san lugng Y, cho trudc



CAN BANG IS-LM DUOI TAC DONG CUA
CHINH SACH TAI KHOA VA TIEN TE

Phéi hop CSTK + CSTT nhu
thé ndo dé dat muc tiéu ting
san luong ma khong lam
tang/giam ldi sudt?




TOM TAT QUAN HE IS-LM VOI AD-AS

Chinh sdach
tai khoa

l

Giao diém Keynes

bttt

Ly thuyét wa thich
thanh khoan
Chinh sdch AD
tien té
AS

N/

Giai thich sw
bién dong

ngan han

AD-AS

x
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HIEU UNG CHEN LAN (CROWDING OUT EFFECT)

T¢6=>TY=>TLY,r)
PDEMS=MP=>Tr=1I1(r)=>1lY

To
/ NO\LY,, 1)

L(Yy, 10)




